

史特拉斯堡—歐洲的國際大學城

張郁淳

法國第七大城，位於德、法邊界的史特拉斯堡（Strasbourg以下簡稱史堡），近年來以其優美風景、白酒美食與聖誕市集而聞名台灣，然而至此留學的台灣學生卻始終謂為少數，一來留學生們總習慣性的以首都巴黎，或電影、書籍中提及的迷人城鎮為主要就學申請目標，二來由於台灣與史堡大學之間仍未見任何姊妹校結盟合作關係，因此史堡的學校在台灣學術圈知名度較低，較難獲台灣學生所青睞。

事實上，素有「歐洲首都」之稱的史堡，由於歷史及地理因素，與非首都的日內瓦和紐約一樣，擁有許多國際及歐洲組織機構的設置，其特殊的國際地位，不僅讓它成為法國外交網絡的第二重鎮，也間接吸引來自世界各地百餘國的學子前來求學、實習與交流合作，進而成為全法國繼巴黎後最具「國際性」的大學城（2008學年度外籍生約佔學生總數的22%）。

歐洲首都 歐洲新顯學

在擁有歐洲理事會、歐洲人權法院、歐洲議會與歐洲醫藥品管署（Direction Européenne de la Qualité du Médicament & des Soins de Santé, DEQM）等二十多個國際機構的人文背景下，史堡當地現有的三所大學：路易巴斯德（Louis Pasteur）大學，主攻工程、科學與醫學；馬克布

洛克（Marc Bloch）大學，主攻文學、語言、文化與社會學；羅伯舒曼（Robert Schuman）大學，主攻法律、政治、管理與傳播學，似乎也就理所當然地成為早期研究歐洲議題的重點學校之一。舉凡政治、經濟、法律、歷史、文化等學科課程皆融入「歐洲（盟）」之概念，各系所也紛紛開闢相關研究學程，並大舉迎接中、東歐、獨立國協及其他國家之學生及學者到訪，以促進多邊實質的學術交流，繼而建構起官、學間的民間對話橋樑。

在筆者曾就讀的「歐洲事務高等研究所（Institut des Hautes Etudes Européennes, IHEE）」，每年即有來自二十多國的學生前來研習歐盟知識，其中不乏許多有志在歐洲組織機構工作的新歐盟會員國成員及來自日本與中國的外交學員等，而學校也常利用此資源與背景來探討「歐洲（盟）」與第三國或區域間的關係。

若說國際機構的進駐改變了當地學術的脈動，那它們勢必也為學校最佳的教學資源。在史堡，學校除了基本課程的授與外，往往會安排學生參訪與其領域相關的國際機構，一來讓學生得以結合專業，實地瞭解其工作內容，二來也拓展其對國際組織運作的認知與視野。此外，各系所也會不定期的邀請機構代表（甚至是歐洲議會主席、議員等）、事務人員或專家前往發表演說，並與學生進行直接的對話交流，而演講者的國際

背景，往往也讓學生有更多的機會與會各國專業人士，諮詢其在國外工作的經歷與建議。

立足法國 體驗世界

位於法國國土東端，隔著萊茵河與德國相望的史堡，歷史上曾多次易幟於德、法之間，今日則為法國領地，懸掛藍白紅三色旗。由於在政治上曾兩度歸於德國統治，加以在地理位置上緊鄰德國的影響，史堡在建築、飲食、文化上，遺留下不少德國色彩。

即便到今日，走在史堡的街頭，居民們除了講法語，亞爾薩斯方言外，也因位處邊界，而使得德語成為人人朗朗上口的第一外語，即使是留學生，在節「費」、節「稅」（德國的物價與加值稅皆比法國低），經常往返德國採買民生物資的情況下，自然也都耳濡目染的學會幾句。此外，承襲了德國人認真、務實的工作態度，亞爾薩斯省不僅為全法失業率最低的省份，也被日本產業遴選為其在法國的工業生產中心（如：Sony, Sharp, Ricoh, Yamaha等），而其守法、嚴謹的精神，更讓公車司機不敢提前或延遲發車的時間。

由於特殊的地理位置與歷史背景雙重影響，使得史堡人許多生活習慣與觀念，有別於一般普羅大眾所認知的法國印象與傳統，甚至是讓人誤以為身在德國，但也正因這種特殊的雙文化背景，讓當地的留學生比其他人擁有更多的機會，去認識、體驗法國以外的歐洲生活。

另一方面，匯集二十多個國際機構、百餘個非政府組織、四十五個大使館及三十個領事館的史堡，吸引了為數眾多來自不同國籍的國際學生，也常讓大學裡各系所班級宛如小型聯合國，也造就出一種「教室內『官方語言』獨領風騷、

教室外『千言萬語』」的有趣情景。而隨著歐盟的整合擴大，人民自由流動的機會增多，許多學生除了母語外，也多具備兩種以上的外語溝通能力，縱使精通程度因人而異，但多國語言的優勢，確實也讓他們擁有更多的工作機會、更高的國際競爭力與寬闊的世界觀。台灣的留學生雖然因國內教育環境與地緣需求，僅多諳英、日語，無法像其他歐語學生一樣，隨時轉換聲道，同話家常，但透過共通的語言、課程的組別合作與系所活動，卻也能從中窺究不同國籍文化的差異性與特色。

邁向國際化的東方舞台

「歐洲十字路口」之都，擁有豐富的歐洲資源與開放性的國際環境，不僅每年吸引大批國際學子前來，更讓法國知名的高級文官培育搖籃：「國家行政學院（Ecole nationale d'administration, ENA）」（六十多年來曾培育出兩位總統、七位總理及多位內閣官員），在時代潮流與內部制度的改革下，於2005年將校址自巴黎遷至史堡，以期躍升為歐洲及國際文官的培訓中心。

史堡的三所大學，也在承襲歐洲半個多世紀以來的整合經驗與精神，於2009年元旦正式合併為一，成為法國首創的最大大學。其合併重組的目標，不僅是為提升當地大學在歐洲舞台上的知名度與吸引力，同時也在創造更豐富多元的國際研究團隊與跨學科知識的養成及運用。全新出發後的史特拉斯堡大學，或許更值得台灣有心海外求學的莘莘學子考慮，成為追求學問的殿堂。

（本文作者為史特拉斯堡大學當代史學博士候選人）